2020年

12月30日 星期三

# **经会** 因他们而更加精彩

# 律师天团

# 筑牢"防火墙"

尽管进博会已经结束,但对于驻场律师陈晨来说, 工作还只是一个开端。

#### 为深层次合作提供后续服务

"每年进博会给中外企业展商和观众带来贸易需求的同时,也带来了行业上的深层次合作。"陈晨是上海 市联合律师事务所的高级合伙人,她连续3年参加进 博会法律服务。作为一名涉外律师, 她对于进博会的 感受很深。

她告诉记者, 展商通过进博会展示商品, 吸引国 内外买家,他们不仅仅是做买卖,有的需要将合作关 "这种深层次的合作关系非常多元 系进一步深化。 化,比如达成战略合作伙伴关系、设立合资公司或 者并购。"而陈晨在进博会后的后续工作就是为有此 类需求的企业提供法律服务。

#### 配套服务的日趋优化

谈起3年来参与进博会的感受,陈晨表示,策 展组织越来越好,配套服务越来越完备,志愿者、 工作人员越来越多。

对驻场律师来说,每天6点出门,披星戴月 回家成了家常便饭。而每天数次的巡馆服务,走 上几万步也是常事。尽管工作辛苦, 但所有的律 师都非常投入, 乐于奉献。

记者了解到, 市司法局和市律协总结前两 届服务进博经验,对本届律师志愿团进行结构 优化,加大知识产权律师比重,并精挑细选组 "知识产权法律服务专业小组"。在为期6 天的服务周期中,每天都有一名专业的知识产 权律师进场服务,和驻场律师及远程支持律师 合力提供服务,而这些服务进博会的律师都是 业界的佼佼者。

## 知产保护越来越受重视

让陈晨等律师倍感欣慰的是,自己的法 律服务得到认可,付出是值得的。陈晨告诉 记者,这两年越来越多的国外企业将新产品 带来进博会展示,知识产权保护就是展商 们最关心的法律问题之一, 陈晨作为本届 进博会专职知识产权律师志愿者,为展商 们提供了最优法律服务。

同时, 陈晨还会提醒展商, 避免因为 对中国市场规则或政策不熟悉而误入 "歧途"。"比如有些商品展示后,遇到 有观众要直接购买。这就涉及到通关税 收问题,我们就会提醒展商注意。"

除了进博会现场外, 在线上还有 许多律师随时为展商解答相关法律问 题。在本届进博会上, 让不少外国展 商赞不绝口的"小蓝书"——《律师 解读上海优化营商环境政策法规读本》又再次升级了,它还有了一个 新伙伴——增加了由上海律协知识 产权委员会编写的《知识产权政策 法规问答》。

#### □法治报记者 陈颖婷 夏天

11 月 10 日, 第三届中 国国际进口博览会圆满闭幕。 在全球疫情的特殊背景下, 今 年进博会依旧创下贸易量新高, 400 多项"首发首展"新品在进 博会亮相。如此繁忙的交易、如 此多的新品, 其背后交织着各种 知识产权、民商事法律问题。而 这场"东方之约"圆满举办离不开 一群法律人的默默奉献。今年由上 海市司法局组织的进博会"法务天 团"更强大更专业,优化了服务团 队,侧重知识产权法律服务,努力提 供国际水准的专业服务。54名律师、 23 名调解员、6 名公证员、4 名司法鉴 定员、13名仲裁员已集结完毕,开始了 进博法律志愿服务之旅。



驻场律师为外商提供法律咨询服务



组织展商进行调解

## 人民调解

# 化干戈为玉帛

11月10日下午,第三届进博会已接近尾声,位于3 号馆 18 号门 M 层的上海市司法局 (进口博览会)调解 中心却迎来了剑拔弩张的两拨"客人"。

### 事发:项目设计方案高度相似

就在前一天, 杭州 A 公司的王小姐发现某国际酒店 集团的展位设计和他们公司此前跟进了3个月却最终 "流产"的项目设计方案高度相似。王小姐找到上海市 司法局设在进博会现场的涉外法律服务中心, 知识产 权专业律师李玉玲接待了她。李律师建议 A 公司尽快 收集项目设计沟通全过程的电子记录,以便将来作为 证据使用; 此外,除了自行对相关展位进行拍照和摄 像外, A公司还可以请求进博会涉外法律服务团队的 公证员现场公证留存证据。

王小姐公司授权王小姐在展会现场代表公司参与 纠纷调解。调解中心指派全国人民调解专家、上海首 席人民调解员陈凤英负责主持这起知识产权纠纷的 **调解**工作。

而另一方展位现场负责人李小姐得知此事后非 常震惊, 因为他们从未听说过 A 公司也从未与其沟 通过布展事宜,负责他们展台设计与施工的是B公 司,双方早在7月份就签订了相关合同。

在李小姐的居中引荐下, 陈凤英和李玉玲见到 了 B 公司的项目负责人黄先生, 黄先生当场同意第 二天到调解中心接受调解。

#### 调解:一波三折终成功

调解过程中, 陈凤英和李玉玲发现, 黄先生 和他的部分项目团队成员原本都是 A 公司员工, 在离职前即接触到这一项目的相关信息, 黄先生 和他的团队离职后仍持续与 A 公司的设计人员沟 通这一项目,但在新的雇主 B 公司完成了该项 目的设计任务并为展商进行布展施工,因此 A 公司认为其侵犯了A公司的知识产权。

虽然经过调查, 纠纷事实较为清楚, 但调

A 公司坚称参展商才是事实侵权人, 要求 展商公开道歉赔偿损失。B公司认为A公司提 出的赔偿标准过高,不愿以此赔偿。调解陷入

一个小时、两个小时、三个小时, 在陈凤 英和李玉玲的专业劝说和启发下, 王小姐和 黄先生逐渐趋于理性,双方的诉求差距越来 越小, 最终达成一致。

下午5点,双方在调解协议书上签字并 握手言和。黄先生也正好赶上回去为展商张 罗撤展工作。

进博会期间, 调解员们每天依旧严阵以 待,守在上海市司法局(进口博览会)调解 中心、国展中心治安派出所、进博会法庭 等点位,随时准备接受110非警务案件分 流机制的委派并处理突发情况, 出击现场 定分止争;另一方面上海市司法局(进口 博览会)调解中心华丽升级,与进博会知 识产权保护与商事纠纷处理服务中心强强 联手,为其提供强有力的调解力量支持。

